

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

АХМЕТ БАЙТУРСЫНОВ – УЧЕНЫЙ ТЮРКСКОГО МИРА

*Жапарова Кульша Габдулловна, Абдрахманова Сауле Ахметжановна,
старишие преподаватели, кафедра Истории Казахстана и Рухани жангыру,
Кокшетауский университет имени Шокана Уалиханова,
Республика Казахстан, Кокшетау*

AKHMET BAYTURSYNOV - SCIENTIST OF THE TURKIC WORLD

*Japarova Kulsha Gabdullovna, Abdrakhmanova Saule Ahmetzhanovna,
Senior Lecturer, Department of History of Kazakhstan and Rukhani zhangyru,
Kokshetau University named after Shokan Ualikhanov,
Republic of Kazakhstan, Kokshetau*

Посвящается 150 летию со дня рождения

АННОТАЦИЯ

Статья посвящена научной и политической деятельности Ахмета Байтурсунова, выдающегося ученого, общественного деятеля, первого казахского литературного теоретика-лингвиста, ученого-просветителя. Данный материал раскрывает его многогранную деятельность.

ANNOTATION

The article is devoted to the scientific and political activities of Akhmet Baitursynov, an outstanding scientist, public figure, the first Kazakh literary theorist-linguist, scientist-educator. This material reveals his multifaceted activities.

Ключевые слова: ученый, просветитель, исследователь, лингвист.

Keywords: scientist, educator, researcher, linguist.

Ахмет Байтурсынов – поэт, ученый, тюрколог, переводчик, педагог, публицист, общественный деятель. Родился 5 сентября 1872 году в селе Сарытубек Жангельдинского района Торгайской волости. Его семья происходила из рода шакшак племени аргын. Отец, Байтурсын Шошакулы, был потомком батыра Умбетая. Мать звали Кунши. Сведений о ней нет. Известно, что умерла она в 1909 году, но сын не смог приехать на ее похороны. Отец Ахмета в 1885 году оказал сопротивление полицейским, которые стали чинить беспредел в его родном ауле. Расплата была жестокая: Байтурсын и его братья были высланы в Сибирь на 15 лет. Мальчику было всего 13, и дальше в жизни ему пришлось пробиваться без отцовской помощи. Первоначальное образование получил в родном ауле, в 1886-1891 годах учился в Тургайском русско-казахском училище, в 1891-1895 годах в Оренбургской учительской семинарии. Педагогическую деятельность начал в 1895 году учителем аульной, затем волостной школ. В 1909 году, будучи заведующим двухклассным русско-казахским училищем, в г. Каркаралинске примкнул к оппозиции существующему строю, за что был арестован и сослан в г. Оренбург. Именно в этот период начал научные поиски в области казахского языкознания и методики преподавания родного языка. В последующие годы он приступает к разработке принципов реформы казахской письменности, разрабатывает научную терминологию для определения категорий казахской грамматики.

А. Байтурсынов является автором первого казахского букваря. Новый казахский алфавит в свое время служил хорошим образцом для всех тюркоязычных народов при проведении реформы письменности. Автором написаны также «Пособие по родному языку», «Изложение курса казахского языка», «Руководство к изучению грамматики», «Развитие речи», различные хрестоматии.

Творческую деятельность А. Байтурсынов начал как баснописец. Написал такие произведения как «Сорок басен» (1909), «Маса» (1911), «Комар» (1911), где высмеиваются такие людские пороки и недостатки, как праздность, лень, тщеславие, невежество.

В 1913 году А. Байтурсынов становится первым редактором газеты «Казах», созданной по инициативе казахской интеллигенции. Главным в программе газеты было освещение проблем развития казахского языка, культуры, школьного образования. С 1919 года начинается его политическая деятельность в составе правительства Алашорды. Был назначен заместителем председателя Совета Народных Комиссаров и Казахского военно-революционного комитета РСФСР. В 1920-1921 годах занимал должность наркома просвещения Казахской АССР. В 1921–1928 годах работает в Казахском институте народного образования, где читает лекции по казахскому языку и литературе, истории и культуре. В 1928 году в связи с открытием Казахского государственного педагогического института в Алма-Ате перешел на должность профессора. Созданная им и названная его именем

графическая система позволила быстрее ликвидировать неграмотность, повысить письменную культуру казахов.

С 1929 года он подвергся политическому изгнанию. Ему вменялось в вину, что в 1926 году на съезде тюркологов в Баку он встречался с зарубежными учеными, пытался наладить связь с Мустафой Чокаевым, якобы для того, чтобы тот помог осуществить план отделения Казахстана от России. 2 июня 1929 в Алматы вместе с другими членами Алашорды Байтурсынов был арестован и переправлен в московскую Бутырскую тюрьму. 4 апреля 1930 ему предъявлено обвинение в контрреволюционной деятельности, подготовке вооруженного восстания в Казахской степи. Байтурсынова приговорили к расстрелу. В феврале 1931 приговор был заменен на 10 лет лагерей, в ноябре 1932 — на трехлетнюю ссылку в Архангельск. В 1934 Байтурсынов досрочно освобожден и возвратился в Алматы. 8 октября 1937 вновь подвергся аресту.

Но время все расставило по своим местам. В 1988 г. Ахмет Байтурсынулы был реабилитирован. Ученый, просветитель Ахмет Байтурсынов снова с нами. В своих книгах, в фонде его имени, в названии улиц, а главное – в своих идеях, которые созвучны проблемам дня сегодняшнего. В Алма-

Ате на углу улиц Байтурсынова и Джамбула открыт Дом-музей Ахмета Байтурсынова и около него установлен памятник-бюст просветителю. Ему установлены памятники в Костанае, Шымкенте, его именем названы улицы во многих городах Казахстана.

Он был настоящим учителем нации, он стремился пробудить дремлющий казахский народ, подобно «имелю», он научил казахов любить казахского народа безграничен. Он — акын, он — общественный деятель, он — первый казахский литературный теоретик-лингвист, ученый-просветитель.

Никто, наверное, не задумывался, что простой учитель Ахмет, который ставил перед собой большие цели, который так старательно исполнял свой долг, станет учителем всей нации...

Список литературы:

1. Казахстанская политологическая энциклопедия, Алматы, 1998.
2. Бейсенбаева С. Ахмет Байтурсынов // Новое поколение.-1996.-№ 163.
3. Исмагулов Ж. Доброе имя Ахмета / Ж. Исмагулов // Позиция.-1990.- № 23

УДК 94(41/99). 2-9:261.7

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОЮЗА ВОИНСТВУЮЩИХ БЕЗБОЖНИКОВ В МОЛДАВСКОЙ АССР В 1930-Е ГОДЫ.

Царан Т.И.

Приднестровский Государственный университет им. Т.Г.Шевченко, Молдова, MD-3300, г. Тирасполь, ул. 25 Октября, 109,

ACTIVITY OF THE UNION OF MILITANT ATHEISTS IN THE MOLDAVIAN ASSR IN THE 1930S.

T. I.Tsaran,

T.G.Shevchenko Pridnestrovian State University, Moldova, MD-3300, Tiraspol, ul. 25 October, 109

DOI: 10.31618/ESU.2413-9335.2023.3.99.1748

АННОТАЦИЯ

В статье рассматривается деятельность Союза воинствующих безбожников в Молдавской Автономной Советской Социалистической Республике в 1930-е годы, проблемы, возникающие в ходе деятельности, делается общий вывод.

ABSTRACT

The article examines the activities of the Union of Militant Atheists in the Moldavian Autonomous Soviet Socialist Republic in the 1930s, the problems arising in the course of activities, and makes a general conclusion.

Ключевые слова: Молдавская АССР, Союз воинствующих безбожников, антирелигиозная пропаганда, антирелигиозная деятельность.

Keywords: Moldavian ASSR, Union of Militant Atheists, antireligious propaganda, antireligious activity.

Союз воинствующих безбожников в Молдавской АССР был образован в конце 1920-х годов, когда Агитационно-пропагандистским отделом Молдавского областного комитета КП(б)У была начата работа по созданию центральных и районных ячеек СВБ. По официальным данным, озвученным на состоявшемся 26 мая 1929 г. 2-ом Всеомолдавском съезде Союза Безбожников, в МАССР существовало 425 ячеек безбожников,

численность членов Союза безбожников достигла 10 тыс. человек [1, Лл. 43-45]. Главной задачей, возлагаемой на СВБ, было проведение антирелигиозной пропаганды, массовой антирелигиозной деятельности.

Однако, добиться активизации антирелигиозной деятельности и каких-либо значимых успехов на "антирелигиозном фронте" СВБ не удалось. Подтверждением этому служит